

## 第三届全国图书馆学期刊编辑工作研讨会议纪要

第三届全国图书馆学期刊编辑工作研讨会在1991年9月9~11日在庐山举行。中国图书馆学会秘书长、《中国图书馆学报》主编黄俊贵，中国图书馆学会编辑出版委员会副主任、《中国图书馆学报》副主编丘峰和32个编辑部的42位代表出席了会议。此外，应邀参加会议的有：江西省文化厅副厅长徐月良、文化部期刊处处长黄河浪、江西省文化厅群文处处长李才福、九江市文化局局长杨明远、江西省图书馆馆长郑锦辉、九江市图书馆馆长熊学明、庐山图书馆馆长徐效钢和书目文献出版社副总编李万健。与会代表认为，在各级领导的大力支持下，通过代表们的集体努力，会议开得比较成功，大家交流了经验，增进了友谊，明确了方向，达到了会议的预期目的。

### （一）

40多年来，我国先后出版过270种图书馆学情报学期刊。其中，比较重要的约100种。在这100种期刊中，近70%创刊于1976~1985的10年间。可以说，这10年是我国图书馆学情报学期刊的蓬勃发展时期。

从88种现刊来看，我国图书馆学情报学期刊已大体形成10种类型。它们是：1.方针政策指导性期刊（1种，占1.1%）；2.综合性期刊（71种，占80.7%）；3.技术性期刊（3种，占3.4%）；4.书业期刊（1种，占1.1%）；5.书评期刊（4种，占4.5%）；6.国外图书馆学情报学研究期刊（2种，占2.3%）；7.少儿类期刊（2种，占2.3%）；8.科普期刊（1种，占1.1%）；9.信息动态类期刊（1种，占1.1%）；10.文摘期刊（2种，占2.3%）。

会议认为，图书馆学情报学学科建设和事业发展的迫切需要是图书馆学情报学期刊蓬勃发展的动力。在适应和为这一需要服务的进程中，图书馆学情报学期刊已经形成4种明显的发展态势：1.出版周期日益缩短；2.反映并促进图书情报一体化，尤

其注意突出期刊的情报色彩；3.反映并促进实践与理论的有机结合，尤其注意突出期刊的学术性；4.通过合办或合并，已出现分工合作的好势头。

会议强调，学术期刊是发表学术研究成果、交流学术思想的阵地，同时也是学科建设和促进事业发展的物质基础。近年来，图书馆学期刊在交流图书馆工作经验、探讨图书馆学理论，促进图书馆技术手段现代化，为图书馆学从前科学向常规科学方向发展等方面做出了应有的贡献。为此，《中国图书馆学报》、《大学图书馆学报》、《黑龙江图书馆》、《四川图书馆学报》、《图书馆》、《图书馆工作与研究》、《图书馆理论与实践》、《图书馆学研究》、《图书馆杂志》、《图书情报工作》、《图书情报知识》、《图书与情报》12种期刊被评为全国优秀图书馆学期刊，说明这些期刊已经进入或接近我国公认的图书馆学核心期刊之列。

### （二）

与会代表在回顾我国图书馆学期刊有所发展、有所贡献的同时，充分意识到我国图书馆学期刊还存在许多有待解决的问题。主要有3个方面：

1.从期刊体系上看，存在空缺、交叉和重复现象，现有期刊的80%都是大而全、小而全的综合性期刊，没有形成一个全国性的学科配套、类型配套的专业期刊体系。

2.从期刊编辑上看，在期刊结构、术语称谓和具体做法上，有的还没有国家标准，有的虽有国家标准，但存在各行其是、各搞一套的混乱现象。

3.从期刊质量上看，与相邻学科的期刊相比，还存在一定的差距。主要表现在两个方面：一是图书馆学期刊的发文质量、引文数量（情报吸收能力）和被引数量（情报输出能力）比较低；二是图书馆学期刊还没有形成明显的学术权威性期刊。

## (三)

与会代表认为，我国图书馆学与其相邻学科的期刊水平的差距，实质上是研究人员素质、研究能力和科研组织工作的差距。长期以来，我国图书馆学研究存在3个问题：一是没有统一的科研组织部门，二是广泛存在低水平的重复研究，三是普遍采用散兵游勇式的研究方法。这样，势必使我国图书馆学期刊普遍缺少高质量的稿源。为此，代表强烈呼吁中国图书馆学会集思广益，尽快制订年度在研计划和学科建设规划，对图书馆学重要研究课题进行导向，开展有计划有目的的合作研究；请中国图书馆学会常务理事会做出决定，要求其所属组织主办的研讨会论文首先作为《中国图书馆学报》的稿源，要求其全体理事和各委员会委员每年至少为《中国图书馆学报》撰写一篇研究论文，以便通过集体努力，进一步提高《中国图书馆学报》的质量。

与会代表在交流经验基础上，着重讨论了图书馆学期刊的系列化和规范化问题。与会代表一致认为，应逐步形成一个学科和类型配套的图书馆学期刊体系。在学科体系上，应包括基础理论、事业管理、文献工作、图书馆技术和用户服务等专业覆盖面较全的各类期刊。在期刊类型上，应包括指导性期刊、研究类期刊、科普类期刊、检索类期刊和反映我国图书馆学最新最高研究成果的英文版综合性

期刊。在现阶段，各刊首先要保持并进一步突出各自的特色和风格。然后，以条件较好、水平较高的期刊为基础，通过协商，形成我国图书馆学期刊系列。这样，以报道和服务重点来看，我国图书馆学期刊将分为两大类，一是面向省、市、自治区和系统为主的期刊，二是面向全国的系列化期刊。

与会代表认为，图书馆学期刊的系列化设想很好，但要分步实施。在这次会议期间，通过协商已确认：《中国图书馆学报》为全国图书馆学综合性学术研究期刊；《现代图书情报技术》为全国图书馆技术（包括图书馆建筑、设备、缩微、声像和计算机应用）研究类期刊；《图书馆界》为全国图书馆学科普期刊。会议希望，我国广大图书情报工作者能按此定向投稿。

与会代表认为，应严格执行《科技期刊管理办法》关于“科技期刊应当实施有关国际、国家标准和法定的计量单位，使期刊的编排出版工作标准化、规范化”的规定，以促进图书馆学期刊的编辑、统计和评优的标准化。这一工作应在全国文标会和中国科协工作部的统一指导下，通过图书情报界的密切合作，在2—3年内完成。

有位应有为，有为更有位。我们图书馆学期刊编辑人员将与全体同行一起，不负众望，努力以自己的实际行动办好图书馆学期刊，为图书馆学学科建设和事业发展添砖加瓦，使图书馆学获得更大的自立于科学之林的能力！

(上接50页)构，图书馆作用的发挥主要是通过“服务”。但这次会议上反映出的图书馆“参与”作用，突破了“服务”的范畴，这就对读者工作，以至图书馆的作用提出了新的、有待研究的理论问题。

(3) 关于图书馆的职能问题。过去认为，图书馆的职能是对文献资源进行搜集、整理、保存和开发、使用。但现在开发馆员智力资源的职能已提到日程上来，并越来越显示出其巨大的作用。图书馆的职能已突破“文献资源”领域，逐渐向文献资源与智力资源相结合的领域发展。这对读者工作，以至图书馆学也提出了重大的理论问题。

对基本理论概念的理解和认识上的突破，必将引起图书馆学理论体系、内容、结构等一系列问题的重新认识，也许会由此而引起图书馆学理论的一场革命。实践向理论工作者提出了一系列需要回答的问题。理论工作者有责任认真研究、探讨这些重大问题，对它们进行科学的解释、阐述，并抽象出一些规律性的东西来。这是图书馆学理论研究所面临的迫切任务。

(作者单位：北京大学图书馆学情报学系。来稿时间，1991.6。编发者：刘喜申。本文是作者在图书馆读者工作为科研、为生产服务的理论与实践研讨会上的总结。)